

省政府办公厅关于切实加强出生人口性别比升高问题专项治理工作的通知

苏政办发〔2005〕95号 2005年8月25日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

为深入开展出生人口性别比升高问题专项治理工作,有效遏制我省出生人口性别比升高势头,进一步优化人口结构,实现人口与经济社会发展相协调,现就有关事项通知如下:

一、充分认识加强出生人口性别比升高问题专项治理工作的重要性和紧迫性

多年来,各地各有关部门认真贯彻党中央、国务院关于人口和计划生育工作的一系列

指示精神,严格控制人口数量,努力提高人口素质,取得了显著成效。但也要清醒地看到,在进入稳定低生育水平阶段后,人口问题趋向多样化、复杂化,其中出生人口性别比持续升高问题必须引起高度重视。2000年第五次全国人口普查结果显示,我省出生人口性别比为116.51:100,高于正常值且呈继续升高趋势,有的地方已达到比较严重的程度。出生人口性别比的持续升高,将改变人口的合理结构,危及人口安全,直接影响我省人口与经济社会协调发展和社会长治久安。各地各有关部门要从全局和战略的高度,充分认识出生人口性别比升高问题的严重性、危害性及搞好专项治理工作的紧迫性和艰巨性,以高度的历史责任感,采取坚决有力措施,切实解决出生人口性别比升高问题。

二、认真落实出生人口性别比升高问题专项治理的关键措施

(一)加大宣传教育力度。各地要以转变婚育观念、消除性别歧视为重点,深入开展“婚育新风进万家”、“关爱女孩行动”等活动,倡导男女平等、少生优生的社会新风。要充分利用报刊、广播、电视、网络等媒体,大力宣传有关妇女儿童保护、母婴保健等法律法规,宣传出生人口性别比结构平衡的重要性,并对非法鉴定胎儿性别、选择性别终止妊娠的典型案例进行曝光。出生人口性别比严重失调的地区要定期组织专题宣传教育活动,营造消除性别歧视的浓厚舆论氛围,有针对性地解决群众的思想观念问题。

(二)加强对胎儿性别鉴定和终止妊娠的管理。各地要在建立怀孕妇女孕前监测、孕期保健、孕后随访服务制度的同时,进一步加大对胎儿性别鉴定和终止妊娠的管理力度,严禁非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别终止妊娠。对医学需要的胎儿性别鉴定实行定点管理,实施鉴定的医疗、保健机构由省卫生行政部门指定,向社会公布,并通报同级人口计生行政部门。建立和完善定点单位的各项管理制度,确保不发生非法鉴定胎儿性别、选择性别终止妊娠的事件。夫妻一方或双方经县级以上医疗、保健机构诊断患有遗传性疾病,怀疑胎儿可能患有伴性遗传性疾病需要进行胎儿性别鉴定的,应在省卫生行政部门指定的医疗、保健机构进行。实施医学需要的胎儿性别鉴定应经鉴定实施机构三名以上专家集体审核同意,由具有执业资格的人员按照国家规定的技术操作规范进行;经诊断确需终止妊娠的,由鉴定实施机构为其出具医学诊断意见书,并通报当事人户籍所在地或居住地县级人口计生行政部门。未经卫生或者人口计生行政部门批准,任何机构和个人不得开展人工终止妊娠手术。进一步加大依法治理力度,建立群众举报制度,严厉打击溺弃、贩卖女婴以及非法鉴定胎儿性别和选择性别终止妊娠的违法犯罪行为。

(三)完善利益导向机制。各地要研究制定有利于女孩和只生育一个女孩家庭的社会经

济政策,进一步完善社会保障制度,努力解除生育女孩家庭的后顾之忧。在推行农村部分计划生育家庭奖励扶助制度时,出生人口性别比偏高的地区可对只生育一个女孩的夫妻适当提高奖励扶助标准。加快建立人口和计划生育公益金制度,优先救助只生育一个女孩的贫困家庭。有条件的地方要优先为只生育一个女孩的家庭办理农村低保和农民基本养老保险,并可适当提高标准。

(四)认真做好统计工作。各级统计、人口计生、卫生部门要通过多种途径做好出生、引产、死产婴儿的统计报告工作,认真掌握母婴、手术单位、医护人员特别是分胎次、分性别出生、引产、死产婴儿的有关情况,切实做到发生一例、登记一例。县级以上卫生行政部门应每半年向同级人口计生行政部门通报新生儿总数和性别比情况。加强对统计工作的管理和检查,严肃查处谎报、瞒报女婴出生和新生儿死亡的行为,确保统计数据真实、准确。

三、切实加强对出生人口性别比升高问题专项治理工作的领导

各地要把开展出生人口性别比升高问题专项治理工作作为实施可持续发展战略、提高人口和计划生育工作水平的重要举措,加强工作部署,认真组织实施。坚持主要负责同志亲自抓、负总责,严格实行目标管理责任制,把专项治理工作纳入各级政府人口和计划生育目标管理,坚持人口数量指标和性别比指标统一考核,实行“一票否决”。出生人口性别比严重失调、被列入省重点管理的县(市)要按照专项治理工作目标管理责任状的要求,排出工作进度,查找薄弱环节,狠抓关键措施的落实。各级人口与计划生育领导小组要定期召开会议,通报专项治理工作进展情况,针对存在问题研究制定解决办法和措施。领导小组各成员单位要严格履行工作职责,建立经常性联系制度和信息共享制度,加强协调配合,实行齐抓共管,确保出生人口性别比升高问题专项治理工作取得实效。